

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

EL MOVIMIENTO.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

DE FIESTA.

Los magnates cifran toda la importancia de la vida en las apariencias, y ponen todo su conato en multiplicar las demostraciones del fausto. Los gastos superfluos de la ostentación, son los últimos de que prescinden.

De este fenómeno, de esta preocupación, ó monomanía, no se eximen los que en el orden aristocrático ocupan el primer lugar; es decir, el más alto, y también estos como los otros, todos acentúan más su despilfarro y su disipación cuanto más al cabo llegan de su fortuna, como si, además de aturdirse y distraerse, tratasen también de ofuscar y engañar á los demás.

De lo que sucede en el orden privado, no debemos ocuparnos ahora; pero en cuanto este caso trasciende al orden público, ya cae bajo la acción de nuestro examen y de nuestra propaganda.

No recurriremos á ejemplos muy viejos, porque en materias históricas la influencia de la lección se debilita con la antigüedad del texto; los anales modernos dan, por otra parte, materia suficiente.

Hace unos cuantos años, en la vecina Francia, el imperio que parecía triunfante en su política, é influyente y temido en toda la Europa, y aún en Africa y América, tuvo la vanidosa idea de congregarse á una fiesta universal en su hermosa corte de París, y en su espléndido palacio de las Tullerías, á gran número de monarcas extranjeros, y á representantes de todas las naciones del mundo.

Y todos, ó casi todos los invitados acudieron; y los numerosos y magníficos pabellones de Louvre fueron ocupados sucesivamente por los reyes más poderosos de la tierra, que acudían de este modo á dar una prueba de amistad y deferencia al sobrino de Napoleón el Grande, calificado con justicia por el gran poeta republicano Victor Hugo, con el dictado de Napoleón el Pequeño.

¿Quién no hubiera dicho entonces, á juzgar por las apariencias, que el imperio tenía asegurada su suerte, y que su situación era próspera y venturosa? Y sin embargo, pocos años después, uno de aquellos mismos monarcas que le habían hecho demostraciones de amistad al hombre funesto de el 2 de Diciembre, le humillaba, en los campos de Sedan, y tomaba por asalto á París aquella ciudad en que había recibido cordial y espléndida hospitalidad; y no hubo ni una sola nación, entre todas las que habían concurrido á la maravillosa fiesta, que sintiese levantarse por la corte imperial, ni por la desgraciada Francia, un movimiento de simpatía bastante fuerte para acudir en defensa de su integridad, ni en apoyo de su desgracia.

En vano un demócrata ilustre, despreciando los achaques de su avanzada edad, y los peligros y molestias de una estación rigurosa; olvidando que en su misma patria—único hombre de Estado previsor y

prudente—había sido escarnecido y ridiculizado por sus ideas pacíficas, por su oposición á la guerra, salió en peregrinación á buscar de corte en corte una manifestación de simpatía, una determinación de auxilio. Nadie respondió á su solicitud, nadie le dió más que buenas palabras.

El imperio había gastado los tesoros de Francia en mostrarse ostentoso y magnífico. El sólo gozó de aquel momentáneo triunfo de su vanidad; pero aquellas sumas gastadas con tan mezquino propósito, no produjeron ningún rédito de utilidad ó beneficio; y borrado el recuerdo de la fiesta, no dejó ninguna huella la gratitud.

Recordaremos las fiestas de la Corte de Isabel II, y las bodas fastuosas de su hija con el desgraciado conde de Girgenti? Recordaremos cuan de cerca siguió la caída de aquel reinado? No hay para qué.

Hoy en Portugal se está representando una escena parecida. El trono de Luis se halla fuertemente combatido por la opinión pública, en aquel país, donde las ideas democráticas han hecho muchos y valiosos prosélitos. Sientese el estremecimiento del suelo, nuncio de próxima erupción volcánica; se oye el crugido del maderamen de la nave que ya no puede resistir por más tiempo el embate de las irritadas olas del Océano; y sin embargo, la corte está de fiesta; y los monarcas lusitanos hacen esfuerzos por mostrar un lujo y una riqueza que no tienen y un esplendor y una magnificencia en que agotan los recursos y las rentas de algunos años.

¿Responde tan desacertada conducta a una ley fatal de la historia? ¿Es el resultado de aquella preocupación de que al principio hablabamos? ¿Es la repetición del fenómeno que hemos hecho notar?

Creemos que sí; y es más: estamos persuadidos de que no habremos de esperar mucho tiempo para ver confirmada nuestra creencia y demostrada por los hechos su exactitud.

¿Repercutirá el suceso en otra parte? ¿Será, por el contrario, resonancia de otra catástrofe semejante?

Esto ya es más difícil predecir, y más aventurado pronosticar. Mas para nosotros es indudable que hoy, más que nunca, España y Portugal tienen su suerte íntimamente ligada, y en un mismo día ha de lucir para ambas naciones la aurora de la libertad y de la democracia.

(La Nueva Alianza.)

De un colega, á propósito del brindis de Moret, en el «lunch» de los fosforitos.

—«Dentro de dos años estaremos en el poder.

Así decía el Sr. Moret en el «lunch» dado al general Sotomayor.

Y contestaron los amigos del Sr. Sagasta:

—En el poder de Poncio Pilatos.

¿Con que dos años son el compás de espera de los flamantes dinásticos?

Qué candidez, habrase dicho el Sr. Sagasta. Si yo esperé más de seis

años, justo es que vosotros aguardéis doce, porque al fin habeis acudido tarde á las instituciones vigentes.

Por supuesto que los fosforitos serán poder cuando la rana crie pelo.

La democracia, siquiera solo sea de nombre, asusta siempre en ciertas regiones.

Un periódico constitucional pide la salida del ministerio de los señores Martínez Campos, marqués de la Vega de Armijo, Alonso Martínez y Venancio Gonzalez.

Armonías fusionistas. Bien es verdad que con armonías y sin ellas, el fusionismo esta dando señaladas pruebas de su impopularidad y desprestigio.

De El Diario Español:

«El Sr. Leon y Castillo y Castells, ministro de Ultramar es el destinado á provocar la crisis ministerial en un plazo corto.

Se cuenta que el Sr. Leon y Castillo, cansado de luchar con sus correligionarios que piden empleos, y convencido también de que no puede satisfacer las pretensiones políticas y económicas de los diputados de Cuba, está resuelto á hacer dimisión.

Se agrega que, no bien el Sr. Leon y Castillo declare su resolución, los miembros del gabinete que no son fusionistas entusiastas, aprovecharán la ocasión para plantear la crisis.»

Venga pronto esa crisis, que todo es preferible á una política vaga y vacilante que es el caracter distintivo de la fusión.

Al vado ó á la puente, pues ya es hora de decidirse.

O hay que caer del lado de la libertad ó del de la reacción, no hay término medio.

Llamarse liberal y sostener en pié toda la obra conservadora es un contrasentido y un insulto al país, que quiere una política sin celajes ni ambigüedades.

Canovas al cabo iba á la reacción, pero lo decía; Sagasta irá al fin á ella, y lo niega.

Un periódico fusionista llama á D. Venancio Gonzalez «Juan García.»

Qué amigos tienes, Benito, podría decirse al ministro de la Gobernación que tal cariño inspira hasta á los suyos.

Un colega ministerial se queja de que los nuevos delegados de Hacienda colocan en situación muy desairada á D. Venancio por el poco respeto y consideración que muestran con los gobernadores civiles.

Tiempo hace que la mayoría de la Cámara popular ha puesto en berlina al ministro de la Gobernación, aunque éste, por lo visto, no entiende de ciertas indirectas.

Y lo comprendemos. Lo esencial es ser ministro á prueba de desazón y desaires.

Qué fusionismo, señor, qué fusionismo!

Ya escampa. Hasta un periódico de la situación se atreve á decir lo siguiente con motivo del viaje de la Corte española á Lisboa:

«¿A qué ha obedecido ese viaje? pregunta el colega aludido, ¿ignoraba el Sr. Valera el estado de los ánimos en Portugal? ¿No lee la prensa portuguesa? ¿No se daba cuenta el ministro de Estado de las tendencias dominantes en el país vecino?»

El Clamor, periódico democrático de Castellón, se adhiere á las declaraciones de la prensa republicana de Madrid, y lo hace en los siguientes términos:

«El Clamor acepta conjúbilmente la anterior declaración, y se adhiere á ella con todas sus fuerzas, saludando al propio tiempo á sus compañeros de Madrid por haber realizado un acto que ha de conducirnos en no lejano término, al triunfo definitivo de nuestras ideas.»

Arrecian las diferencias entre la gente ministerial. El viaje á Lisboa trae preocupados á algunos ministros y diplomáticos.

No nos causa sorpresa ninguna. Al fin, entre bobos anda el juego.

Balaguer y Romero Ortiz contemplan con pena la marcha de la fusión, y se preocupan ante la marcha seguida por el insigne Sagasta.

Tengamos calma los demócratas, y sepamos trabajar la urdimbre, que el triunfo es irremisiblemente nuestro.

El acontecimiento del día es la peregrinación que organiza el señor D. Cándido Nocedal, á Roma.

Estos carlistas quieren ir á Roma por todo; y nada de extraño tendría, que en vez de ir á por todo, se viniesen con la cabeza rota, ó con las mandíbulas magulladas.

Se han dado casos.
¡Ojo con los carcondas!

Hace notar un colega que El Globo defiende á los delegados de Hacienda.

A nosotros no nos extraña. Tiempo hace que el órgano posibilista defiende lo que debiera atacar y ataca lo que debía defender.

Le gusta así á D. Emilio, y basta.

Tienen gracia las siguientes líneas de El Cronista á propósito del contento del gobierno español por el viaje de la corte á Lisboa.

«Dice La Correspondencia que el gobierno está muy satisfecho del viaje á Portugal.

El gobierno es tan fácil de contentar como aquel autor dramático que, para demostrar el entusiasmo producido en el público por la representación de su obra, decía que le habían tirado hasta... un tiro.»

El espectáculo que está dando la prensa republicana es altamente consolador.

Cada día va recibiendo nuevas adhesiones la declaración de los periódicos democráticos de Madrid que, en buen hora para los intereses de la libertad y la democracia, concibieron tan feliz idea que ha de dar, en plazo no muy lejano, fecundos y tangibles resultados para el país.

Unidos los elementos republicanos pueden prometerse resultados inmediatos y beneficiosos que la dispersión y falta de inteligencia harían para siempre estériles.

Nuestros enemigos todos conspiran contra nosotros; justo es que nosotros nos aliemos contra ellos.

La más rudimentaria noción del instinto de conservación lo reclama, y sobre todo, los intereses de la democracia así lo exigen.

Tan pronto como el Sr. Sagasta regrese de Portugal, anunciase que los descontentos declarados y los hasta el momento incógnitos, le presentarán una especie de ultimatum concebido en estos términos: modificación ó descomposición.

Allá se las hayan descontentos y agradecidos, que ni los unos ni los otros han de darnos nada nuevo, ni mucho menos bueno.

Escena entre constitucionales oscenses.

El uno. Esto es insufrible; este secretario es.... (no queremos estampar la frase, por lo gráfica.) Nunca se ha visto una cosa semejante.

El Otro. Tengamos calma; veamos da atraerlo al buen camino; el buen secretario padece.... la bilis, y no es extraño que sufra esos accesos de mal humor, y tenga esa genialidad tan necesitada de distracciones.

El otro. No estoy conforme; tu algo gordo pretendes, cuando hoy te expresas así, y ayer lo hacías con cierto calorillo.

El otro. Palabra que nada pretendo.... solo tengo una pretension.... y voto por *Isabel la Católica*, á que pronto, muy pronto nos veremos libres de las dos calamidades.

TELÉGRAMAS.

Lisboa 15.—El tiempo continúa inmejorable. Dicen los periódicos que el señor Braamcamp, jefe del partido progresista de la oposición actual, invitará al señor Sagasta a un espléndido banquete.

Hoy se verificará un paseo por el Tajo, desde Belem, hasta la plaza del Comercio, en antiguas galeotas reales, en cuyo punto desembarcarán los reyes y su comitiva, dirigiéndose en carruajes á la Plaza de Toros, donde tendrá lugar una corrida á la antigua portuguesa por jóvenes aficionados de la buena sociedad.

Por la noche habrá funcion de gala en el teatro de Doña Maria.

Berlin 15.—El príncipe de Bismark se halla enfermo, no pudiendo ocuparse de los negocios, ni asistir á las sesiones del Reichstag (Parlamento alemán.)

Su estado, sin embargo, no ofrece gravedad, notándose alguna mejoría.

Londres 15.—Entre las notabilidades del comercio y de la banca de Londres de diferentes religiones, se ha acordado formar una junta para socorrer á los israelitas de Rusia y facilitar su emigración.

Un banquero hebreo ha manifestado que encabezará la suscripción por 10.000 libras esterlinas (1.000.000 de reales.)

Roma 15.—Hoy se ha verificado en el Vaticano el solemne acto de la beatificación del fraile agustino español Alfonso Dorezo.

El Papa, acompañado de un gran número de cardenales, prelados y altos dignatarios, bajó á las doce del día al salón de beatificación.

Ocupaban en éste, sitios de honor, el embajador de España acreditado cerca de la Santa Sede, el cuerpo diplomático y doña Margarita, esposa de D. Carlos. El Papa oró delante del altar que contenía una urna con las reliquias del santo español, y despues se hicieron las congratulaciones que en estos casos se acostumbran.

En las iglesias españolas de Roma se han hecho hoy, con este motivo, grandes fiestas é iluminaciones.

Londres 16.—El embajador de Francia Sr. Chalemell Lacour, presentará las cartas de despedida en los próximos días de Febrero próximo.

El *Daily Telegraph* confirma esta mañana la noticia relativa á la próxima terminación del tratado de comercio entre Inglaterra y Francia.

El *Times* inserta un despacho de Alejandria de Egipto anunciando la dimisión de Cherif del cargo de presidente del Consejo si la Asamblea de notables insiste en su propósito de reclamar la inmediata votación de presupuestos.

En este caso el actual ministro de la Guerra se encargaría de la presidencia del Consejo.

Berlin 16.—Conforme anunció el gobierno anteayer en la apertura de la Cámara prusiana, en breve comenzarán los trabajos para la construcción de un canal que unirá el Rhin con el Weser y el Elba.—*Fabra.*

CORRESPONDENCIA.

Madrid 16 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Como la política ofrece escasos lances estos días, de ahí que el señor Nocedal sea hoy el blanco de las miradas todas, y eso que su peregrinación no tiene mas importancia que los conflictos que puede traer para nosotros, como cuestión internacional que es, y los conflictos que puede originar al reino de Italia, blanco también de los odios de los ultramontanos todos del mundo. Nocedal que sigue viendo en la peregrinación el medio de convertirse cerca de su rey y para el ultramontanismo, en un eterno Bismark, va arrollando todos los obstáculos, y entre la gente nea, incluso los mestizos, nadie duda que los arrollará todos, teniendo en su mano el talisman precioso, que es la carta del Papa. En la Union Católica ha habido conatos de rebelión; hasta algunos miembros influyentes de ella hubieran deseado que hubiese habido quien, esponiendo el color político que encierra, apesar de sostenerse lo contrario, para que el gobierno no tome cartas en el asunto, hubiera dicho que era inconveniente en estos momentos semejante manifestación, pero habiéndose abroquelado Nocedal tras la carta de Su Santidad ¿quién se atreve con él? *La Fé* y toda la *Union Católica* irán á Roma, aunque renegando. Pidal confía aun en algun incidente que imposibilite la peregrinación.

Los carlistas puros están de enhorabuena y han llegado á creer que verdaderamente D. Candido es un personaje importantísimo, desde el instante en que *El Globo* publicó ayer su retrato, con ciertas palabras muy lisonjeras para él, pues dice que «desde la fiscalía de imprenta supo enfrenar el lenguaje procaz de los periódicos moderados.» Esto es muy democrático, posiblemente habiando. El gobierno, fuerza es confesarlo, apesar de las palabras del ministro de la Gobernación á Nocedal, no deja de mirar con desconfianza el asunto, pues el color carlista de la Junta nombrada, le preocupa. Se dice quehay cierta competencia en la cuestión entre D. Venancio y el ministro de Estado, pues este afirma que desde el momento en que de la peregrinación pueden surgir dificultades, el asunto, como internacional, le corresponde, y aquél afirma que organizándose la mani-

festación en territorio español, no tiene mas remedio que cumplir con la ley de reuniones. Se espera la contestación de los obispos y arzobispos á las cartas de Nocedal, y en vista de ellas y de lo que pueda ocurrir en el intermedio, dicen algunos ministeriales, obrará el gobierno. De todos modos á la vuelta de Sagasta se estudiará el asunto. Ha producido mal efecto en las regiones oficiales que la esposa de D. Carlos, en la beatificación ayer celebrada, haya sido colocada en un puesto de preferencia, como nuestro embajador. Algunos desearían que se hiciese alguna reclamación al Vaticano, tengo por seguro que no se hará ninguna, pues esta es la política del gabinete en esta cuestión, ó en todas, mejor dicho.

Se habla de una carta de Balaguer, Romero Ortiz y Lopez Dominguez á Sagasta, exponiéndole el estado cada vez mas malo de la política y rogándole a su vuelta que lo remedie. Los ministeriales niegan semejante carta, aduciendo que por grande que sea la impaciencia de esos señores, ya hubieran podido esperar hasta el 18, regreso de la corte, para decir de palabra á Sagasta, lo que hubieran podido decirle en la epístola. Se asegura que del grupo de los descontentos se ha desprendido otro grupo, que trabajará con energía por obtener la caída del ministerio. En cuanto regrese la corte, corren voces de que dimitirá Valera, y haciendo de esto una cuestión personal, dimitirá también Vega Armijo. La dimisión del primero sería aceptada, en el caso poco probable de ser presentada, y de ningun modo la segunda.

Salieron en efecto ha sido citado por el juzgado que entiende en la causa que se le ha formado por su carta. Se insiste en que vendrá, y los corresponsales de París continúan asegurándolo. Apesar de esto, distinguidos demócratas de esta, que le conocen á fondo, dicen que no vendrá por ahora, tanto porque se lo impiden sus asuntos personales, como porque, viniendo en esta ocasión, parecia venir á buscar en estos momentos efectos teatrales, que rechaza su carácter. Pero de todas suertes, que vendrá antes ó despues es indudable. Respecto á la cuestión iniciada por los republicanos de Valencia, la mayoría de los demócratas de esta están conformes en que hay que ir al vado ó á la fuente, es decir, ó con Martos ó con Zorrilla. De no ser así, continuará la confusión que conviene que desaparezca.

Suyo S.

SECCION VARIA.

EL PAN.

Un infeliz, acosado por el hambre, roba un panecillo. Los ejes de la civilización se rompen y sus clienitos se comueven, si no se le manda inmediatamente á presidio; y a presidio va, si para cometer el alimenticio crimen salto pared ó fracturó cerradura; la ley está terminante.

Pero en el país donde tal acontece, puede *La Epoca* dar esta noticia sin que apenas nadie se fije en ella, ni siquiera rechine el más diminuto tornillo de la máquina social:

«A pesar de la insistencia de toda la prensa y de las justas quejas del vecindario de Madrid, relativas á la falta de peso en el pan, acabamos de saber que la libreta, que debe tener 500 gremos, tiene solo 464; la rosca, que debe tener 250, tiene 227, y el panecillo francés, que debe pesar otros 250, pesa solo 202.»

Esto es escandaloso. Si algun artículo del Código dediera aplicarse estrictamente, es el que castiga el engaño en el peso y la medida; y si alguna misión

concreta tienen las autoridades, es velar por los derechos de los que no pueden pedir justicia por ignorancia ó falta de medios.

«Tanta indignación por unos gramos menos en la libra de pan,» exclamará alguno de la escuela de aquel que decía, indignado de que los pobres se lamentasen de la carestía de ese artículo: «Si no pueden comer pan que coman carne.» Si, tanta indignación, y aun es poca; que esos gramos de pan mermados á una familia que casi no toma otro alimento, es á la larga origen de extenuación y de muerte en el hombre, y de raquitismo en el niño; es causa de perturbaciones mentales que producen la imbecilidad ó el crimen; y es, y basta con que sea esto para condenarlo, un robo.

Penetrando en la casa del obrero, ó asistiendo á la compra por la mañana en el mercado, es como únicamente puede apreciarse lo que representa, para quien vive de un jornal exiguo, la más pequeña alteración en el precio de los productos; el temor que se apodera de esas honradas familias, que, valga la frase, tienen que ajustarse á un diapasón de miseria ¡al menor cambio económico! las combinaciones angustiosas que hacen antes de decidirse por este ó aquel alimento; y lo que les facilita en ocasiones un centimo... ¡un centimo! el arreglo del día.

Y á estas gentes que viven así (cuando mejor viven, pues hay días sin trabajo y semana sin hogar), á estas gentes se les roba de ese modo, sin que las autoridades, ocupadas en otras cuestiones trascendentales, como por ejemplo, alumbrar con gas el Retiro, tomen las medidas energicas que reclama un asunto de tanta gravedad.

Si mañana esos desgraciados, presa de la desesperación, se lanzasen á aventuras que creyeran provechosas; si roídas por el hambre las entrañas equivoicasen el camino que ha de salvarlos, ¡oh qué de recriminaciones, qué de epitetos les arrojarían al demacrado rostro, los mismos que hoy, sordos á sus quejas y á las de la prensa que los defiende, permiten que se les robe una parte del único alimento que repara un poco las pérdidas de su debilitado organismo!

¡Pobres de los pobres! Con el hambre, que está en acecho por la sequía, con la brutalidad que se paga por consumos, con la adulteración de las sustancias alimenticias, y con el robo en el pan, ¡buen año les espera!

José Nakens.

BOLETIN LOCAL.

Hemos tenido ocasión de ver el magnífico y excelente sable, obtenido como primer premio en el certamen de *Tiro* al blanco verificado en Madrid, á fin del año 1880, por nuestro particular amigo, el bizarro ayudante del Regimiento de Castillejos que guarnece esta población, D. Manuel Gonzalez Fernandez de Cenozo.

Aprovechamos gustosos esta coyuntura para enviar nuestros plácemes al Sr. Gonzalez, cuyas condiciones de carácter tantas simpatías le han granjeado en esta capital.

El próximo sábado dará su tercer baile «La Simpatía» que no dudamos estará tanto sino más concurrido que el de la noche de Navidad, que tan buenos recuerdos dejó entre todos los concurrentes.

Hemos recibido la visita de *El Eco de Catalunya* y *El Clamor* de Castellon, apreciables periódicos democráticos á quienes deseamos larga y próspera vida.

Segun nuestras noticias, los jefes y oficialidad del Regimiento Castillejos no han aprobado la intransigencia y exclusivismo que presidió á la fundación del *Liceo Militar*, cuyos iniciadores, por motivos que nadie se explica, no quieren admitir como socios activos á los elementos civiles de la población.

Tan razonada protesta por parte de la brillante oficialidad de Castillejos, habrá probado á los iniciadores del Liceo Militar lo desafortunado de su acuerdo, cuyos inconvenientes ha de tocar, y en plazo no muy largo, la naciente sociedad.

Un Liceo de ancha base, donde cupieran indistintamente elementos de todas las clases y gerarquias sociales, sobre nacer en condiciones más ventajosas de viabilidad y sostenimiento, satisfaría por completo los deseos de los más, amantes de la buena inteligencia y concordia entre las clases todas de la ciudad.

Por consecuencia de la continuada sequía, ha disminuido considerablemente el caudal de aguas en los rios del alto-Aragón,

Nótase, de unos dias á la fecha, que se aumenta bastante el tráfico de vinos para Francia. Anteayer vimos tres nuevos comisionistas, recién llegados de Paris, que vienen á comprar vinos á estas comarcas.

Segun nuestros informes, será un hecho muy próximo la instalacion de la Sucursal del Banco de España en Huesca, pues aseguran que dicho Banco ya ha pedido algunos detalles á la Delegacion de esta capital.

Ha comenzado á venderse por las calles de esta ciudad, *El Porvenir*, ilustrado periódico madrileño, que defiende la política de nuestro partido, y es órgano genuino de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Es objeto de algunas conversaciones el hecho de haberse dicho que una distinguida persona de Huesca, habia sido nombrada para ejercer el difícil cargo de Director de la Sucursal del Banco de España, que va á establecerse en esta capital.

Creemos que dicho nombramiento no recaera en ningún oscense, con bastantes sentimientos nuestro. El Banco de España anda muy reservado en esta ocasion, hasta el extremo que, segun se dice de público, ya fué nombrado el Director de otra sucursal para que se hiciese cargo de la de Huesca, pero renunció á ella por conveniencias personales.

Lo que sí se sabe es que hay muchos pretendientes que se dan aires de muy enterados en el asunto, y creemos que lo ignoran como la generalidad.

Se ruega al Sr. Alcalde, que se sirva avisar á los agentes municipales para que sea una verdad la policía de algunas calles, y para que los vecinales se repartan con toda equidad posible. Sobre este último punto, si mal no recordamos, diremos que el último año quedaron algunos caminos sin arreglar, y muy justo sería comenzar por ellos.

En el *Boletín* correspondiente al dia 16 se inserta el acta de la sesion celebrada por la Diputacion provincial, el dia 4 de Noviembre último.

Anteayer se celebró la reunion de accionistas para la cuestion de Canfranc, en el salon blanco de las casas

consistoriales. La comision dió cuenta de sus gestiones en Zaragoza, y desde los primeros instantes se empezaron á notarseñales de disidencia.

Nosotros que no queremos pecar de curiosos ni de impertinentes, nos abstenemos de todo comentario, por no aumentar las disidencias. Solo diremos que hacemos fervientes votos para que no suene más que la voz del patriotismo, y que el nombre de nuestra ciudad quede muy alto.

Convínose, por último, que durante todo el dia de ayer, hasta las cuatro de la tarde, podia suscribirse, en casa de don Anselmo Sopena, el que tuviese por conveniente.

A la hora que escribimos estas líneas, continua la suscripcion, y no podemos dar detalles, aun cuando suponemos que no reina el entusiasmo de los primeros momentos, en virtud de no sabemos que secretos, que de ninguna manera pueden revelarse.

Anteayer salió para la villa del oso y del madroño el gobernador civil de esta provincia, en compañía de su familia. Fueron despedidos en la estacion por muy escaso número de constitucionales; pues creemos que no estaban más que el Alcalde primero y algun constitucional, de los no oficiales.

De público se dice que el gobernador al marchar á Madrid alegaba motivos particulares.

Algunos maliciosos suponian todo lo contrario diciendo que «El Héroe por fuerza» es una comedia muy oportuna para estas ocasiones.

Ha quedado encargado del Gobierno de la provincia interinamente, el conocido secretario del gobierno civil, simpatico amigo de los constitucionales.

Nuestro reputado e ilustrado, como dijo el otro, secretario, don Justo Sainz, que al parecer reúne ventajosas condiciones para todo, menos para armonizar la política gubernamental con este remedo de constitucionalismo, quedará bañado en agua rosada, si es que no le sobrecoje alguna tempestad con el nuevo cargo, pues sobradamente conocemos los oscenses que don Justo haría un gobernador de tomo y lomo, como suele decirse, sino porque no dá gusto, ni á los suyos, ni al público en general.

Anteayer celebró sesion la Comision provincial, bajo la presidencia del señor Pequera y con asistencia de los señores Penen y Lasierra.

No tuvo efecto la anunciada subasta para la construccion de los cimientos del pabellon central de la casa de Misericordia, por no ajustarse al modelo ninguna de las proposiciones presentadas, acordándose que se celebre nueva subasta el dia 23 del corriente.

Se dió cuenta de una comunicacion de la Junta del centenario de Santa Teresa de Avila, pidiendo alguna cantidad para celebrar las fiestas, y se acordó contestar que el estado precario de los fondos provinciales no permitia hacer ningún desembolso.

Se despacharon varios asuntos de carácter ordinario y se levantó la sesion.

Para el dia 23 del corriente ha sido convocada la Diputacion provin-

cial, con objeto de que se celebren las sesiones que quedaron pendientes en Noviembre último.

Comenzada la molienda de aceituna en las comarcas aragonesas, se observa que son escasos los productos, pero el aceite de superior calidad.

Las 15.000 acciones que el Banco de Fomento de Zaragoza habia destinado á la suscripcion de los socios fundadores de este pais, han sido cubiertas con un exceso de 2.239, y no se ha admitido además la suscripcion de 9.650 pedidas de fuera de Aragón.

Entre los suscritores aragoneses figuran como socios fundadores, personas ventajosamente conocidas en todas las clases sociales del pais. El señor Durán, iniciador del pensamiento, está de enhorabuena por el éxito afortunado del primero y más importante paso que ha dado en este asunto, que bien desarrollado puede producir grandes beneficios á los intereses generales del pais.

Leemos en el *Diario de Avisos* de Zaragoza del lunes.

«Próximamente á la una de la tarde de hoy, ha terminado su sesion la Comision encargada de estudiar las bases para la formacion de la sociedad anónima que ha de construir el ferro-carril de Cánfranc, habiéndose acordado en dicho acto, segun se nos informa, dirigir una circular al público á propósito del asunto y cuyo texto desconocemos.

«Ayer celebró sesion la Junta gestora del ferro-carril de Cánfranc. El presidente Sr. Villar, dió cuenta de que se está ultimando la formacion de una sociedad anónima aragonesa, constructora de esa via. La Junta acordó prestarle, cuando oficialmente quede constituida la sociedad, todo el apoyo moral que sea posible y conveniente.

Despues de una ligera discusion acordó tambien la Junta seguir constituida hasta que se inauguren las obras, ó hasta que se considere necesario.»

De *El Eco del Pirineo Central* que se publica en Jaca, tomamos las siguientes noticias:

«Nos satisface en extremo la actitud decididamente favorable en que se han colocado los capitalistas y negociantes de esta localidad, respecto á la sociedad anónima aragonesa que vá á crearse para la construccion del ferro-carril de Cánfranc, puesto que el resultado de la suscripcion excederá sin duda los limites de nuestra presuncion y de las exigencias que hubieran podido existir.»

«El temporal continúa sereno. No hay inclinacion á lluvias ni á frio. El viento en calma. La temperatura primaveral, razon por la que se ven diariamente concurridos los públicos paseos de esta ciudad.»

Está vacante la plaza de maquinista de la imprenta del Hospicio de Zaragoza dotada con 1460 pesetas anuales.

Hemos recibido el número 68 de la utilísima *Revista Popular de Conocimientos Útiles*, única de su género en España, y

que escada vez más interesante, como puede verse por el siguiente sumario:

Distancias celestes.—Bandolina para el pelo.—Panes combustibles de polvo de carbon.—Telegrafia.—Alumbrado eléctrico del Senado francés.—Gargarismo para los cantantes, oradores, actores, etc.—La industria lechera en Dinamarca.—Mecánica de fluidos.—Polvos antisépticos.—Cuero artificial.—Fórmulas varias.—El túnel del canal de la Mancha.—La telegrafia eléctrica y las arañas. La plata en el nitrato de bismuto.—Lavado de chalets y artículos de lana dulce.—Usos del amianto en los laboratorios.—Sustancia refractaria, hidrófuga y aislante.—Gas del agua.—Fabricacion de agujas.—Fusion y empleo del metal iridio.—Color negro brillante para el hierro y el acero.—Fusil Garbó.—La edad del Mediterraneo.—Conservacion de las flores.—Preparacion de la magnesia.—Los gansos.—Curtido con bicromato de potasa.—La cosecha de patatas en Inglaterra.—Bronce de Manganeso, para hélices de buques.—Licor higiénico.—Un volcan en erupcion.—La sal comun como abono.—Polvos para limpiar la plata.—Naturaleza de los inventores.—Linimento contra los sabañones.—Medidas para líquidos.—Papel impermeable.—Horrible historia de unos emigrantes, que interesa á España.—Programa para la adjudicacion de premios en el año de 1881, en la Real Academia de Ciencias Exactas Fisicas y Naturales.—Lámina.

Se suscribe en la Administracion, calle del Doctor Fourquet, 7, Madrid, al precio de 40 rs. al año, 22 al semestre, y regala al suscriptor por un año cuatro tomos de la *Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada*, dos al de semestre y uno al de trimestre.

ALCANCE.

Madrid 16.

Los banqueros de Madrid se disponen á manifestar al gobierno que salen bastante recargados por la nueva contribucion.

—Las negociaciones con Francia para el tratado de Comercio se han diferido unos dias con motivo de la situacion política por que atraviesa la nacion vecina.

—Segun un colega, en una reunion celebrada ayer por el Círculo de la Union Católica, se ha tomado el acuerdo de que dicha sociedad coadyuve al pensamiento de la peregrinacion á Roma, deplorándose el giro dado al asunto por el señor Nocedal.

—Anúnciase por algunos cierta desviacion de la mayoría que iniciarán los demócratas monárquicos tan pronto como se reanude la legislatura.

—De las investigaciones hechas por las autoridades de la Habana, resulta que se venian inscribiendo en los padrones de esclavos negros libres, con nombres supuestos, por virtud de lo cual han sido reintegrados en sus derechos 160 negros, quedando sometidos á los tribunales algunos empleados de las juntas de patronato.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—La cátedra de San Pedro en Roma y Santa Prisca.

CULTOS RELIGIOSOS.—aa misa conventual en la Catedral y idem ás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora de Esperanza en San Pedro y San Lorenzo.

BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

CAFÉ SUIZO.

Conciertos de 2 á 4 de la tarde y de 8 á 10 de la noche por el quinteto de artistas catalanes.

Imprenta de la V.ª é hijos de Casta nera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos. literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folleto instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

ESTUDIOS ORIENTALES.

EL CATOLICISMO

ANTES DEL CRISTO.

Extracto de las obras de Luis Jacolliot y otros orientalistas respecto al estado actual de esta cuestión,

por

EL VIZCONDE DE TORRES-SOLANOT

SEPTIMA EDICION.

Este curioso é interesante libro, primero de su género publicado en España, y que ha sido traducido al francés y al italiano, forma un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º buen papel y esmerada impresion.

Se halla de venta al precio de 12 reales, en las principales librerías y en la redacción de EL MOVIMIENTO.

PROYECTO

DE

ASOCIACION PARA ENTIERRO CIVILES.

Hallándose en estudio las bases de esta Asociación, se reciben adhesiones con carácter preventivo por D. MIGUEL VIVES Y VIVES DE TARRASA.

Oportunamente se participará á los adictos el resultado de las propagandas, y se plantearán las condiciones de la Asociación para ser discutidas ampliamente. Los DONATIVOS SERÁN VOLUNTARIOS cuando ocurra una defunción; y se aplicarán, bien al socorro de la familia del difunto si lo necesita, bien en limosnas para los pobres, ó en propagandas morales destinadas á enaltecer las virtudes del finado, ó que hagan relacion con la libertad de conciencia, el enterramiento civil ó la difusión de la RELIGION LAICA-CRISTIANA Ó UNIVERSAL, etc. etc. Los gastos que haga la Asociación serán independientes de la voluntad testamentaria de los finados.

Se recibirán con gusto cuantas observaciones se dignen hacernos los libre-pensadores; y solo emitimos como avance nuestra opinion individual que será modificada por el voto colectivo.

Jarabe rabano yodado Alomar.

Nuestro JARABE ha sido preconizado por varios acreditados facultativos que han tenido ocasion de probarlo en su numerosa clientela considerándolo de virtudes superiores á los demás preparados yodados, aceites de hígado de bacalao, etc. etc. para combatir las enfermedades escrofulosas, linfatisimo, raquitismo, palidez, afecciones de la piel y todas las que dependan de pobreza. ó de un vicio ó acritud de la sangre.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central: Señores Alomar y Uriach, calle Moncada número 20.—Barcelona.

CADA DIA AUMENTA SUS SURTIDOS el Bazar Oscense.

Tiene ya recibido el completo de perfumeria y jabones lo más selecto y variado en este artículo.

Continúa siempre creciente la venta de camas, loza, cristal y demás efectos de familia porque sus precios son cada vez mas arreglados.

TONICO GENITALE.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorea y esterilidad.

Su uso está exento de todo peligro.

Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.

En la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) número 26, se vende leche de vaca á seis cuartos libra, vista ordeñar de 6 á 7 por la mañana y de 2 á 3 por la tarde. En el mismo establecimiento se reciben encargos para suministrar leche de burra, á precios convencionales.

Se venden la casa número 15 de la calle de Ramiro el Monge (antes Correría), y el solar contiguo á la misma, procedente del derribo de la casa número 13. La venta se hará en junto ó por separado; pero en el segundo caso no se entenderá cerrado el trato de una de las fincas, sino se hace el de la otra.

Los que quieran hacer proposiciones pueden personarse con el señor Baron de Alcalá, y en su ausencia con su hermana D.ª Carlota Naya, Coso bajo 7.

CONFITERÍA DE PORTA.

Números agraciados en el sorteo de los regalos que se hace á los pas roquianos; 1.605, 10.153, 10.162, 13.120 y 1.469.